


















S vremenom  su uvjeti stanovanja u selu popravljani, ali se u salašima 
ništa bitnije nije mijenjalo, sve do njihovog potpunog napuštanja, sedamdesetih 
godina. Tada su izgubili svrhu i prepušteni su propadanju kao nijemi 
svjedoci minulog doba, koje je bilo specifično po m ukotrpnom  radu i 
životu u ovom kraju. M eđutim, svaki uspješan ishod toga teškog napora 
donosio je radost življenja, pa bi lako “planula” i pjesma razdragane 
mladosti, pogotovu u jesen, kada bi pred sobom vidjeli velike hrpe 
kukuruznog klipa, što je bio znak da je naredna zima bezbrižna, bar što 
se tiče ishrane. Salaši su bili neka oaza radosti i tuge, jer bi zažutjele 
njive za samo 24 sata otišle pod vodu. Iza njih ostajala je samo tuga i 
sjeta, je r trebalo je ponovno tražiti vjeresiju u trgovaca i biti im vječni 
dužnik.

ZANIMANJE

Zem ljoradnja je bila glavno i, moglo bi se reći, jedino zanimanje. 
Manji broj ljudi, u selima duž željezničke pruge, bavio se i radom na 
željeznici (pružni radnici, čuvari, skretničari), ali taj je rad bio sporedniji 
od zemljoradnje, jer su i oni nestrpljivo čekali kada će nastaviti posao u 
vrtu ili na njivi. Pred II. svjetski rat nekolicina mlađih ljudi otišla je u 
žandare, ali je taj broj bio neznatan. Čak su se drugi o njihovu odlasku 
prezrivo odnosili nazivajući ih “koferaši”. Smatralo se da je ovdje čovjek 
rođen s kamenom i da s njim treba ostati do smrti. Sva drukčija 
rezoniranja nisu prihvaćana pa je često dolazilo do razmirica ako bi netko 
naumio mijenjati način života.

Posjed je uglavnom bio podijeljen na dva dijela. Jedan, koji je činilo 
imanje u brdu (vrtovi i njive u selu i oko njega), i drugi, koji je bila 
zem lja u Popovu polju. N aim e, svako je dom aćinstvo, osim onih 
najsiromašnijih, imalo zemlju u polju. Brdski je posjed bio značajniji jer 
je bio sigurniji za ubiranje prinosa, za razliku od poljskog koji je bio 
skoro svake godine podložan poplavama. U brdu se svaki pedalj zemlje 
obrađivao, često je kamen krčen krampom  i polugom da bi se bar malo 
proširio posjed. Livada nije bilo te se sa sijenom za ishranu stoke stalno 
oskudijevalo.

Oranje zemlje obavljalo se u proljeće i jesen, dok se ljeti vršilo tzv. 
ožeganje zemlje. Poslije proljetne sjetve vršeno je podoravanje za jesensku 
sjetvu ili, jednostavno, zemlja je  puštena da maio otpočine, je r odavno nije 
đubrena. Iskustvo je pokazalo da na takvoj “suhoparnoj” zemlji nem a 
uroda čak i po nekoliko godina.

O ranje je obavljano volovskim zapregama, a vrtovi su rađeni ručnim 
alatom. Jedino oruđe za oranje bio je drveni lijes (ralo), a od alata
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Najviše se sijalo bijelih žitarica (pšenica, ječam, raž, te sumjeha ili 
sklata, a to je mješavina pšenice i ječm a) na imanju u brdu, dok se u 
polju sijao kukuruz, proso, sijerak i grah “poljak”. Sijerak je zauzimao 
najviše površina jer je davao i najveće prinose, a njegova je stabljika 
korištena za pokrivanje torova i staja. Sijerak bi se uspio sačuvati i od 
poplave jer mu je stabljika dosta visoka pa je voda i ne dosegne. Kruh 
od sijerka bio je mrkocrvene boje i bio je opor i težak za probavu. 
Pomiješan s raži bio je ukusniji, pa je tako, u najviše slučajeva, i korišten. 
Kukuruz je s vrem enom  sve više potiskivao sijerak, pa je od polovice 19. 
stoljeća zauzeo najveće površine u polju. I kukuruzno je brašno miješano sa 
sijerkom, ali je najradije ono korišteno za puru, pogotovo u proljeće kada 
ima najviše mlijeka. To je bila skoro svakodnevna ishrana u svakoj kući. 
Nestrpljivo se čekalo “purino vrijeme” jer su svaki dan, osim nedjelje i 
blagdana, pura i mlaćenica bile na stolu gotovo u  svakoj kući. Cijelo 
kiselo mlijeko se koristilo samo nedjeljom ili blagdanom, inače je ono 
pretvarano u mlaćenicu ili je razblaženo vodom kako bi ga doteklo.

Pšenični se kruh upotrebljavao samo u svečanim prigodam a (blagdani, 
svadbe, doček dragih gostiju i si.), dok je brašno od ječma, jarika, raži i 
sumjehe trošeno u kasno proljeće, kada bi nestalo kukuruznog brašna. 
Govorilo se da su te žitarice mekše u proljeće, ali se njihova mekoća baš 
i nije osjećala, osim ako su ogruvane u drvenoj stupi i ako se tako od njih 
napravilo geršlo. Najveća čast bili su uštipci od pšeničnog brašna, a vrlo 
rijetko se sprem ala pita sa sirom. To je, uglavnom, bio specijalitet za 
svadbe. Uštipci su za Badnji dan prženi na ulju, a prevrtani su na tavi 
vretenom. Cicvara se mogla vidjeti na stolu samo kod imućnijih u vrijeme 
nekih posebnih zgoda. Za nju je trebalo masla i sira, a to su mogli 
priuštiti samo planištari (oni koji su tjerali ovce u planinu).

Meso je kuhano nedjeljom i svečanim danima, ali i u dane kada se 
obavljaju teški radovi (oranje, kopanje loze i si.). Meso “zaklano u 
pastrvu” trebalo je dobro rasporediti i čuvati za trošenje tijekom cijele 
godine, jer se nije znalo kada će u kuću namjernik, prijatelj ili dušmanin, 
a treba svakoga pričekati, prvog što želiš, a drugog što moraš. Zbog toga 
je osušeno meso u jesen skinuto iznad vatre i složeno u ambar, a ključ 
je bio kod domaćina. On je otvarao ambar, rezao meso i davao domaćici 
za kuhanje. Meso je pri obroku dijelio svim ukućanima domaćin, a ako 
netko nije bio nazočan, njegov je dio ostavljan. Dieci se davalo manje, i 
ona su često zavidno prom atrala diobu želeći da što prije odrastu. Dioba 
mesa bila je nezahvalan posao jer ga nikada nije bilo dosta, osim za 
Božić, kada bi se svatko zadovoljio. Večera je bila glavni obrok, i meso 
je uglavnom kuhano za večeru, dok su ručak (oko 10 sati) i užina (oko 
14 sati) bili sporedni obroci, često s mliječnim proizvodima. Od variva 
domaći grah poljak, sočivica i bobica su zadovoljavale sve potrebe. Tek
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Kako je glad stalni pratilac ratova, ni ovo područje u vrijeme rata nije 
mimoišla. Teška su bila vremena kada kuća izgubi miris kruha. Bake su 
pričale unučićima kako su za Prvog svjetskog rata tukle klenovu koru i od 
nje pravile kruh, a oni su se s podsmijehom čudili što baka priča. Kakav 
je kruh od drveta? Zar se drvo može jesti? Međutim, i unučici su 
doživjeli sudbinu svojih baka i djedova. U brdu slabo rodilo, a polje 
potonulo. Prišlo se starom načinu dobivanja brašna. Tukle su se kukuruzne 
šešarike i od njih se dobivala brašnasta smjesa, od koje se, uz malo 
brašna, mijesio kruh. Neukusan. A jeo se, jer nije bilo drugo, a “glad 
očiju nema”.

ODIJEVANJE

Sva odjeća, osim košulje, bila je domaći proizvod. Međutim, i za 
košulje, jer ih je trebalo kupovati, tražena je zamjena. Pletene su šupljikave 
vunene maje koje su mnogima služile kao košulje. Košulja je nošena u 
svečanijim prilikama, a najviše ih je bilo od debelog bijelog platna botane. 
Od botane su bile i ženske košulje, ili od sličnog platna koje je bilo malo 
naborano. Takve košulje zvale su se dropače i nošene su ljeti, a zimi su 
ih zamjenjivale vunene dolame. Ostala odjeća bila je od vune i rađena je 
kod kuće. Bojenje se također, u najviše slučajeva, obavljalo kod kuće, 
jedino sukno zv. rasa nošeno je u bojadisaonice. Šivanje se također 
obavljalo ručno, sve do predratnog perioda, kada su se pojavile i prve 
singerice, dabome samo kod imućnijih. Za neku odjeću (gunjac, džamadan 
i si.) poneki su se specijalizirali i imali su pune ruke posla. No, bavljenje 
tim zanatom nije donosilo materijalnu korist. Sve je obavljano u zamjenu 
za rad.

Vjerojatno pod utjecajem turske okupacije prihvaćen je crveni fes kao 
sastavni dio odjeće, bolje reći kao univerzalna kapa za muškarce. Nošene 
su dvije vrste fesova, tzv. stambolac i plići ukočeni fes s crnom kitom. 
Fesovi su kupovani u obližnjim mjestima Stocu, Čapljini ili Mostaru i 
poslije izvjesnog vremena nošeni su na kalupiranje. Kasnije, u vrijeme 
Austro-Ugarske Monarhije, nošen je crni fes, valjda kao pandan crvenom, 
koji je bio simbol turske vladavine. Neki su nosili i bijele ili crne ćulave, 
napravljene od vune, koje je postepeno zamjenjivala pletena kapa. Najposlije 
je univerzalna kapa postao kačket ili mica, kako je ovdje udomaćen naziv. 
Izgleda da se tražio najpogodniji tip kape kako bi se odbacio fes kao 
simbol nekadanjeg robovanja tuđinu.

Preko košulje nošen je džamadan crvene boje, oivičen i izrađen crnim 
gajtanom, a izvezen koncem zvanim zeh. Salvare od vune oblačene su na 
golu kožu jer nitko tada nije nosio donje gaće. Naročito je bilo mučno
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se da se volovi ujarmljuju, a stavljanjem špica volovi bi se zašpičili. Za 
jaram je vezana i drvena brana, i to ojnicom, a između nje i brane bila 
je tegara. Na ojnici je bio uspravni štap zv. stojača za koju se držao orač 
za vrijeme brananja. Sve to skupa (lijes, brana, jaram i ojnica) nazivalo se 
orden. Svaki je dio bio od različitog drveta, već prema tome kakva mu je 
bila uloga. Ralica je obično bila od hrasta, jasena ili klena. Oje su od 
hrasta, jasena ili bora. Kozolac i klinovi su uvijek od hrasta, a gužve od 
grabovih mladica uvijenih kao uže, dok su krčele bile od hrasta ili košćele. 
Mladice za pravljenje gužvi i krčela paljene su na vatri kako bi se lakše 
uvile i smotale jedna oko druge kao konop. Stajale su u obliku osmice na 
jarmu i služile su za povezivanje lijesa s jarmom i tako omogućavale vuču. 
Jaram je morao biti lagan pa je pravljen od bukovog drveta ili, u 
nedostatku njega, od jasenovine, koja je, kažu, dobro hladila vrat volovima 
u vrijeme oranja. Za branu je traženo pruće od drena ili konopljike iz 
polja, posebno kada je u pitanju rad u polju. Ojnica je od hrasta ili 
jasena, a stojača je obvezno od drenovine. Tegara je od košćele, a bilo na 
koje se pruće slaže bilo je od klena, jer je trebalo biti teško kako bi što 
bolje prianjalo uz uzoranu zemlju. Budući da su svi upotrebljavali ista 
oruđa, teško je bilo pronaći dovoljno drveta za njihovu izradu. Tumaralo 
se brdima i tražilo najpodesnije.

Od alata motika i kracna bile su univerzalne alatke. Kasnije se počela 
upotrebljavati i dikela kojom je bilo lakše obrađivati zemlju. Za okopavanje 
luka korištene su male kopačice, kojima su najviše radili stariji i djeca.

Za radove s kamenom upotrebljavan je mali i veliki čekić, mala i 
velika maca, a za razbijanje kamena tokmak ili bat. Macom i štampom su 
bušene rupe u kamenu za mine, a prije štampa za to je isključivo služila 
poluga zv. samica.

Alat za rad oko usjeva bio je uglavnom od drveta, to su grablje, vile, 
lopata i drvene metle koje su pravljene od konopljike iz polja. Sav alat 
za usjev stajao je u pojati.

Svakodnevno branje drva obavljano je sjekirom, kosorom i kosjerićem. 
Manji kosjerić za štipanje drače zvao se kosjerača. Mnogi su je nosili 
svakodnevno za pojasom. Dračom (žesticom) su ograđivane njive i vrtovi, 
posebno ako su bili na domašaju kozama.

Prilikom rada s volovima na njivi nošen je ostari. To je dugi debeli 
štap s metalnim šiljkom na vrhu koji se zove otik. Ostan je služio za 
čišćenje zemlje s lemeša jer je imao na jednoj strani plosnati metalni 
nasad podesan za to. Metalnim šiljkom su se volovi bockali kako bi brže 
išli u brazdi, ali i za pospješivanje hoda prilikom prelaska s jedne na 
drugu njivu.

Za obavljanje ženskih poslova u pravljenju sukna služio je drveni stan 
koji su imale samo poneke kuće. Na njemu se tkalo sukno za odjeću,
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